

# 大音希声 大爱无痕

## ——记安庆市十佳护士李苇

陈斌



李苇在工作现场

她,是一名手术室护士,在每天的晨起暮归中,用一份爱心,默默地为生命保驾护航,让人远离疾病困扰。

她,是一位妻子,凭着强大的忍耐力,撑起家里的半边天,成为家人温暖的港湾。

她,就是安庆市立医院手术室护士李苇,从医20年,一路走来,她用精湛的护理技能和高度的责任心,践行着医者的仁心。

毕业于安徽省安庆护校的李苇,学生时代的梦想就是成为一名医术精湛受病人喜爱的白衣天使。1999年,李苇毕业分配在安庆市立医院手术室,成为一名手术室护士。从此,她怀揣着梦想,成了追赶太阳、拥抱月亮的人。从医20年来,李苇工作兢兢业业,刻苦钻研,取得了一个又一个佳绩,连续多次被医院评为“星级护士”“先进个人”“优秀带教老师”。李苇不仅工作出色,业余活动同样多姿多彩,她能歌善舞,多才多艺,在医院组织的晚会上经常能看到她曼妙的舞姿和柔情的歌喉。羽毛球、乒乓球、瑜伽一样不拉,运动场上有她挥洒汗水的身影。

她,是一名手术室护士,在每天的晨起暮归中,用一份爱心,默默地为生命保驾护航,让人远离疾病困扰。

“假如,我是病人;假如,他是我的亲人”

对待病人,该这样想:“假如,我是病人;假如,他是我的亲人。”这是李苇最常说的一句话,正是这句话让她想病人之所想,痛病人之所痛,工作中严谨负责,生活上关心体谅,让她成为了手术医生和病人信赖尊敬的好护士。每一年的义务献血她都积极报名,目前她无偿献血量已累及几千毫升。有一次,医院血库库存血液不够,而病人有急需,身为手术室护士的李苇知道没有

血对于病人,对于手术意味着什么。她不顾夜班的疲惫,毅然到血站点对点献血,解了手术燃眉之急。当母亲心疼的“抱怨”她时,她撒娇的抱着妈妈,说:“你女儿帮助了需要帮助的人,她很开心、快乐,她觉得她的人生更有价值。”

“你来守小家,我来爱大家”

她是丈夫的好妻子,是儿子的好母亲,是父母的好女儿,同事眼中的好“苇苇”,她更是一名援非女医疗人员。今年安徽省卫健委在安庆市立医院选派手术室护士赴南苏丹执行援外工作,考虑到南苏丹自然环境恶劣,战乱不断,条件异常艰苦,作为高年资的手术室护士,李苇不报名也无可厚非,但她想的是作为一名医疗人员,入党积极分子,当国家需要,当医院需要,当非洲人民需要的时候,自己有责任、有义务、有担当的首先站出来。南苏丹生活条件艰苦,医疗简陋,治安混乱,人身安全不能保证。对于一个女孩子来说,无一不是严峻的考验。李苇想的是,医院手术室少我一人,对工作影响可能不大,但缺医少药的南苏丹多了一名中国手术室护士,那意义就非同寻常。锦上添花易,雪中送炭难。她,想让南丁格尔之花在遥远的非洲绽放。

李苇兄妹二人,哥哥在部队服役,常年在外,很少能回家,父母年事已高,家里就靠她一人照料。几年前她的父亲身患重病,作为唯一在身边的孩子,李苇扛起了生活的重担,所幸她父亲的病情得到了有效控制。援外出发前,父亲拉着她的手依依不舍,李苇含着泪对爸爸说:“哥哥在边疆保家卫国,我在非洲援外爱国,您应该为您的儿女骄傲!”“你来守小家,我来爱大家”,临行前,李苇坚定的这样对丈夫说。为了消除妻子在国外的后顾之忧,李苇的丈夫除了忙教学工作外,还默默地扛起了家庭的重担。他说,既然做了留守丈夫,就得好好撑起这个家,照顾好这个家,让为支持祖国而援外的她放心、安心。

“老婆,你离家快2个月了,儿子还好,就是想妈妈。上次儿子生病了,半夜高烧,我带他到医院打针,他哭着找妈妈,我哄了好久,好不容易才输完了液。事后一直没敢告诉你,怕你远在万里之外,着急挂念。儿子平时就是贪玩,我在学校也很忙,大多数时间也顾不上他的学习,今年就要升初中了,等你回来了我们再抽空多陪陪他”。这是李苇丈夫给妻子的信息。一个在家教书育人,一个在外治病救人,夫妻俩用双手和爱心撑起了一片天,照亮了家人,温暖了病人。

“办法总比困难多”

援非,意味着付出,意味着牺牲。作为援外队员的李苇勇敢地挑起南苏丹朱巴教学医院手术室的重担。手术室里蚊虫苍蝇乱飞,她就默默地拿来灭蚊剂喷洒;污水垃圾满地,她就冒着酷暑一桶一桶的清;没有电,她就协同医疗队长一趟一趟和有关部门交涉协调;没有手术洞巾,她就用自己的床单一块一块的裁剪;没有纱布、缝针,她就到想方设法四处到当地私立医院购买。受援医院的医护人员对这个充满初阳的中国姑娘由衷的竖起了大拇指,赞许之情溢于言表。可她总是腼腆的一笑,平静而坚毅地说:“办法总比困难多。正是因为这里暂时贫穷落后,中国需要我们来帮助你们,正是因为医院条件简陋,这里需要中国医生的付出。我们不能坐、等、靠,我们必须自力更生。我们不能因为医院条件简陋而消极懈怠工作,更不能因自然环境恶劣而畏缩不前。我能做的就是尽我所能,超越自己。”望着她那被太阳晒黑的俊俏脸庞,一双明亮温和的眼睛里总是笑意满满,这是对“坚韧”最好的诠释。

平凡的世界,普通的人。岁月虽静好,可总有人为了心中的理想、执着的信念,默默的砥砺前行。在这片纯白的风景里,不忘初心,聆听着梦想拔节的声音。李苇,用爱与责任,践行着“医者仁心”这四个字,诠释着一位援外医疗队员的家国情怀。

### 市立医院新闻速递

## 市卫健委一行来市立医院 督查国庆期间安全生产工作

10月5日上午,市卫健委主任张卫、副主任张贤惜等一行来医院就国庆期间安全生产工作进行检查。

张卫要求,三个院区再进行一次安全隐患排查工作,及时发现隐患及时整改到位并做好各种应急预案处置工作,确保医院各项工作平稳有序安全运行。

根据市卫健委要求,党委书记钟胜立即对医院安全生产工作做

出了具体部署安排。当天上午,医院三个院区同步开展了安全隐患再排查工作,分别对急诊急救、医疗安全等重点部门及配电房、气体站房、消防中心、锅炉房、食堂、电梯、新院区施工场地等进行了全面排查,对存在的问题隐患立行立改,补缺补差,不断夯实安全生产工作基础,为人民群众提供安全舒适的就医环境。(缪艺芳)

## 健康扶贫 暖民暖心



9月25日上午,安庆市立医院对口支援怀宁县医院专家组一行前往怀宁县贫困村一三岭村开展扶贫暖心义诊活动。

活动现场,专家们专注、热情地为闻讯赶来的群众进行检查,耐心地分析群众的检查结果,讲解注意事项,认真解答群众关于常见病、多发病的预防诊治及愈后疑难问题,为有需要的患者指导下一步

的诊疗方向,提高广大群众的健康知识水平和看病意识。

本次义诊活动为患者建立健康扶贫档案80余份,向村民发放价值1500余元的药品。义诊受到当地群众的广泛认可和好评,群众纷纷表示,专家们的态度和蔼可亲,解答详细,让百姓实实在在地受惠。(朱良华)

## 市立医院举办皖西南神经外科疾病治疗研讨暨安庆市神经外科危急重症救治中心揭牌仪式

9月21日,市立医院举办皖西南神经外科疾病治疗研讨暨安庆市神经外科危急重症救治中心揭牌仪式。市卫健委副主任祁雷、市立医院党委书记钟胜、安庆市神经外科质控中心主任查正江及市内各级医院神经外科负责人共150余人参加。

会议由市立医院神经外科主任查正江主持。党委书记钟胜参加并致辞。会前,市卫健委副主任祁雷、中国科学技术大学附属第一医院周敏教授为“安庆市神经外科危急重症救治中心”揭牌。会议邀请了

附属第一医院周敏教授、中国科学技术大学附属第一医院姜晓峰教授、中国人民解放军中部战区总医院姚国杰教授、山东省千佛山医院刘广存教授、安徽医科大学第一附属医院程宏伟教授等省内外著名专家参加并作专题讲座。随后,与会专家在现场进行了精彩的病例分享讨论和点评,与会学员均表示受益匪浅。

本次会议的成功举办,不仅为地区学术交流提供了重要的交流平台,更促进了本地区神经外科的发展与进步,使神经外科更好地造福百姓起到了积极推进的作用。(黄纯/文 黄格/图)



市神经外科危急重症救治中心揭牌仪式

## 市立医院召开“不忘初心 牢记使命”主题教育工作会议



会议现场

9月25日下午,市立医院在行政办公楼7楼多功能厅召开“不忘初心 牢记使命”主题教育工作会议,院领导班子、各党支部书记及委员、职能科室主要负责人等50余人参加会议,市卫健委主题教育第一巡回指导组到会现场进行指导。党委副书记、院长洪长星主持会议并讲话。

该院党委书记钟胜认为,“不忘初心、牢记使命”主题教育工作的开展,是创新思想武装的重要举措、深化党内教育的重要实践、落实管党治党责任的重要内容、推动工作有效落实的重要契机,以院领导班子和班子成员为重点,全院上下要聚焦目标任务,努力实现理论学习有收获、思想

政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率等五大目标。在全面深化学习、调查研究的基础上,围绕贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神,围绕解决医院存在的突出问题和群众反映强烈的热点难点问题,改善群众就医感受、提高医疗质量与安全,综合医改、廉洁行医、安全生产等,围绕坚决打好三大攻坚战、应对和化解各种风险挑战,围绕落实加快推进长江三角洲区域一体化发展、推动中部地区崛起再上新台阶的战略部署,围绕解决党的建设面临的紧迫问题,结合工作职责,以踏石留印、抓铁有痕的劲头,推动主题教育取得实效,让群众切实感受到主题教育带来的新变化。

的极端重要性、迫切性。二要突出政治建设,准确把握主题教育的根本任务、总体要求、具体目标、工作标准。三要落实政治任务,坚持学做结合,查改贯通,坚持紧紧抓住关键少数,坚持问题导向,坚持边学边查边改,坚持问题导向,坚持边学边查边改。四要强化政治担当,把责任扛在肩上、握在手上,力戒形式主义、官僚主义,教育引导党员干部树立正确的政绩观,真抓实干,转变作风。洪长星表示,医院召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议,旨在对全院主题教育进行全面动员与重点部署,院领导班子及成员作为此次主题教育的关键对象,要发挥表率作用和带头作用,各科室、各党支部要以高度的政治站位,自觉带着思考来学习、带着感悟来传达、带着智慧来贯彻,真正把主题教育的具体目标、方法步骤搞清楚,按照医院主题教育工作实施方案和巡回指导组的要求,把主题教育抓好抓实。(韩丹丹/文 缪艺芳/图)

## 市立医院举办护理继教学习班



9月27日至9月29日,市立医院护理部成功举办伤口造口失禁专科护理实践与创新研讨国家继教学习班。市卫健委有关负责人,院党委书记钟胜、副院长刘建及来自全省各市、县的护理专家和护理骨干200余人参加。

会议邀请了安徽省护理质量控制中心主任、中国科学技术大学附属第一医院教育处处长宋瑰琦,合肥市第一人民医院副院长于卫华,浙江大学医学院附属邵逸夫医院造口伤口专科负责人等专家就医养结合一四元联动整合照护模式的实践、压力性损伤护理质量体系建设及促进、压力性损伤指标信息化

建设、压力性损伤管理的现状与思考、医疗器械相关性压力性损伤等方面进行了研讨。本次继教学习班课程紧凑、内容丰富、实用性强,既有宏观政策的解读,又有行业标准的学习;既有学术前沿的传递,又有现况实践的革新。与会者纷纷表示,通过本次培训,不仅对伤口造口失禁专科护理内涵进行了全面的学习,拓宽了思维和视野,同时对护理专科及延续护理服务的发展前景有了更深层次的认知。学习班结束后,与会学员参观了该院老院区、新院区延续护理服务中心,并现场观摩伤口、造口换药技术演示等。(杨燕)